

昌都检察高质效履职——

“检察蓝”守护藏东之绿

本报记者 彭琦

金沙江、怒江、澜沧江“三江”奔流，雪豹等珍稀生灵巡山，冰川映蓝——藏东昌都，是生态瑰宝之地。

守护这片生态瑰宝之地的卫士中，一群“检察蓝”始终在场。他们用高质效的公益诉讼检察履职，全力为藏东生态“兴”与“美”筑起坚实的司法屏障。

“我们这里有很多古树没有保护，你们管不管？”2025年3月初，金岭乡群众拨打12309边坝县检察服务热线问道。

边坝县金岭乡、边坝镇分布有大量古沙棘树和昌都杨，树龄101年至485年不等，正面临“生存危机”：部分古树未挂牌保护、日常管护措施缺失，主管部门履职不到位，古树健康状况堪忧。

收到线索后，边坝县人民检察院于3月24日立案调查。为确保监督的精准性，该检察院邀请西藏农牧大学古树专家团队赴实地对古树进行取样检测并出具专家意见。

9月，边坝县人民检察院果断提起行政

公益诉讼，以“诉”的刚性倒逼行政机关及时整改，百年古树们最终“脱危”重焕生机。

司法利剑护生灵，古木河山皆安澜。昌都市检察机关将生物多样性保护作为公益诉讼的重点方向，以司法利剑斩断破坏生态的“黑手”。2023年以来，共立案办理刑事附带民事公益诉讼案件25件，其中危害珍贵、濒危野生动物案10件、盗伐林木案15件，法院一审判决支持率达100%，共判令当事人赔偿国家资源损失费37.12万元，补种树木1552棵。

法治为纲护生态，府检联动破壁垒。2024年，针对317、318国道（昌都段）沿线生活垃圾乱堆乱放问题，昌都市检察机关开展专项整治活动，集中整治违规倾倒、堆放、焚烧生活垃圾的行为。在检察官监督推动下，相关行政机关共清理国道沿线生活垃圾2500吨，并建立生活垃圾长效治理机制，两条重要进藏线开始“换颜”——告别“垃圾围路”，成为名副其实的“生态之路、美丽之路”。这一

专项整治活动入选全区检察机关2024年涉生态环境保护领域典型案例，经验在全区范围内推广。

2023年以来，昌都市检察机关办理的督促保护地热水资源案、督促履行古树保护职责案等多起案件，先后被最高人民检察院和自治区人民检察院评为典型案例或高质效案件。

生态保护不是“独角戏”，而是“大合唱”。近年来，昌都市检察机关积极构建府检联动机制，与生态环境、林草等部门建立行政执法与刑事司法衔接机制、行政执法与公益诉讼检察工作衔接机制，不仅提升了生态治理的效率，更助推了法治政府建设，让生态保护的责任真正落到每一个部门、每一个环节。“下一步，我们将强化高质效履职，主动融入‘美丽西藏’建设，尽心尽力守护好民生福祉。”昌都市检察机关相关负责人表示。

藏东这片生机勃勃的土地上，“检察蓝”与“生态绿”交相辉映，书写着生态兴、百姓富的故事。



南木林县人民法院开展法治宣传活动

本报南木林电（通讯员 索朗加措）为深入培育乡村群众法治精神，夯实法治乡村建设根基，为乡村振兴筑牢司法保障，近日，应辖区普当乡政府邀请，日喀则市南木林县人民法院党组书记、院长德吉曲珍前往该乡，以“弘扬法治精神 护航乡村振兴”为主题开展法治宣传活动，将贴合普当乡实际的司法服务送到群众“家门口”，700余名村民现场参与活动。

活动现场，德吉曲珍结合辖区生产生活实际，聚焦群众最关切的法律领域，开设专题法治宣讲课。宣讲内容紧扣婚姻家庭、夫妻共同财产认定、合同纠纷、农村土地承包、赡养扶助、遗产继承等高频法律问题，通过梳理本地典型案例，用通俗易懂的藏汉双语和“乡音土语”，对民法典、土地管理法中相关核心条款进行解读。针对家庭普遍关注的赡养义务履行、遗产继承顺位、夫妻共同财产界定等要点，院长结合具体案例细致阐释法律规定，明确“赡养义务不可免除”“夫妻共同财产的法定范围”等关键原则；同时围绕农村土地承包经营权流转、邻里间小额买卖等合同纠纷，讲解维权途径与诉讼时效等法律知识，让抽象法条变得贴近群众生活，切实提升群众的法律认知。

宣讲结束后，德吉曲珍为群众提供法律咨询服务，耐心解答大家提出的婚姻财产分割、土地承包权益维护、老人赡养安排等方面的疑问，并向群众发放藏汉双语法治宣传手册、法律知识读本等资料，切实解决群众的法律困惑，消除大家“遇事无措、维权无门”的顾虑。

此次活动共发放各类法治宣传资料500余份，现场解答群众咨询20余人次，700余名乡村群众接受了法治教育。村民们纷纷表示，宣讲内容都是身边常遇到的事，听得懂、用得上，今后会自觉尊法守法，遇到问题第一时间想到用法律武器维护权益。

法治是乡村振兴的重要保障，今后，南木林县法院将持续响应乡镇法治需求，常态化开展“送法下乡”活动，结合各自辖区地域特色和群众法律需求优化宣讲内容，让法治精神在乡村落地生根，为平安法治乡村建设和乡村振兴工作提供有力司法支撑。

定日县人民法院化解涉灾劳务合同纠纷

本报定日电（通讯员 达仓决）近日，定日县法院“涉灾案件合议庭”成功调解并即时执结一起涉灾劳务合同纠纷，原告蒙某等8名务工人员被拖欠的93250元劳务工资得以当场全额受偿。

原告蒙某等8人因与被告某公司就务工工资支付问题多次协调未果，诉至法院。考虑到案件涉及定日6.8级地震灾后恢复重建务工人员权益保障，定日县法院立即启动涉灾案件优先立案、优先审理、优先执行的“三优”工作机制。

案件受理后，“涉灾案件合议庭”迅速梳理争议焦点，针对双方矛盾尖锐、情绪对立的情况，采取“背对背”调解方式，分头深入释法明理，引导当事人理性解决纠纷。同时，积极协调被告某公司及其关联案外人，多方沟通，明晰法律责任，平衡各方权益。最终，通过高效、灵活的调解，原告蒙某等8名务工人员当场全额受偿劳务工资93250元，纠纷得以实质化解，避免了程序空转，实现了案结事了。

该案是定日县法院深化司法为民、服务保障灾后恢复重建工作的一个缩影。“三优”机制确保了涉灾案件进入绿色通道，极大缩短了维权周期，让人民群众切身感受到司法的高效与温情，有力维护了务工人员合法权益。通过主动调解、多方协调，将纠纷化解在庭前、兑现在当场，不仅减轻了当事人诉累，也节约了司法资源，促进了社会持续和谐稳定。

电摩撞人逃逸 拉萨交警蹲点收网肇事者

文/图 本报记者 娄梦琳



图为民警正在进行调查

近日，拉萨交警破获一起无牌电摩肇事逃逸案为群众成功挽损。11月29日15时30分许，拉萨市娘热路“中国石油”加油站前路段发生一起交通事故。一辆无号牌白色二轮电动摩托车行驶至该路段时，与行人普某发生猛烈碰撞，造成普某脊椎骨折。事故发生后，肇事骑手未下车查看伤者情况，也未报警处理，迅速驾车逃离现场。

线索断裂 侦破工作遇阻

接到指挥中心指令后，拉萨市公安局交通管理支队事故调处大队值班民警火速赶赴现场开展勘查工作。经细致排查，民警发现现场关键线索极度匮乏：事故路段监控视频画面模糊，无法清晰捕捉肇事车辆的外观细节及驾驶人特征；更关键的是，肇事车辆未悬挂号牌，缺乏核心追溯依据，给案件侦破工作带来极大挑战。为抢抓逃逸案件侦破“黄金时间”，事故调处大队第一时间抽调骨干力量成立临时专班，制定“以现场为中心，辐射周边区域”的查缉方案。民警兵分多路，同步推进侦查工作：一方面，逐帧梳理周边商铺、小区、路口近百个监控探头的录像资料，对事故发生前后途经该路段的所有白色电动摩托车进行逐一排查对比；另一方面，深入周边社区、停车场、摩托车维修店开展地毯式摸排走访，试图还原肇事车辆的行驶轨迹。连续多日的高

强度排查却并未取得突破性进展。这辆无号牌白色二轮电动摩托车在逃离事故现场后，仿佛“人间蒸发”一般，未在周边区域留下任何后续活动踪迹。监控排查无果、走访未获有效线索，案件侦破工作暂时陷入僵局。

思路转变 锁定关键线索

“既然车辆无法追踪，那就从驾驶人本身入手！”专班民警达成共识，决定改变“以车找人”的传统思路，将侦查重点转向肇事逃逸者的体态特征、驾车习惯和活动轨迹。民警重新回看事故现场模糊视频，通过技术手段放大画面，反复研判肇事骑手的骑行姿态、体型轮廓、衣着特点等细节信息；同时，扩大监控排查范围，追踪事故发生后该区域的可疑人员流动轨迹。经过数日的细致研判，民警发现一名男子与肇事骑手的体态特征、衣着风格高度吻合。进一步追踪其活动轨迹后发现，该男子在事故发生后不久，便出

现在距离现场不远的路段，且其出行工具已从白色二轮电动摩托车换成了一辆绿色三轮电动摩托车。这一关键发现，为案件侦破打开了突破口。

蹲点收网

抓获肇事逃逸者

循着绿色三轮电动摩托车的活动轨迹，专班民警顺藤摸瓜，逐步摸清了该男子的日常活动规律和主要活动区域。经过连续多日的跟踪排查，民警最终锁定肇事逃逸嫌疑人拉某的落脚点。

12月9日8时45分，在确认拉某出现后，民警抓住最佳抓捕时机，在环城北路成功将其抓获。面对民警出示的监控证据和排查记录，拉某对其驾驶无号牌二轮电动摩托车肇事逃逸的交通违法行为供认不讳。至此，这起伤人逃逸案件成功告破。目前，伤者普某正在接受治疗，相关善后处理和案件办理工作正在有序推进。

比如县扎拉乡拧紧基层干部思想“总开关”

本报比如电（通讯员 达娃次仁）为全面加强村级新任主干思想教育，切实提升廉政意识，源头杜绝廉政风险，持续巩固驻村工作成效，近日，那曲市比如县扎拉乡组织新任村党支部书记、部分驻村工作队第一书记赴西藏自治区司法系统开展了“党建搭桥促共建·驻村成果展风采·警示学习强根基”教育培训活动。

以共建促融合，推动治理效能双提升。扎拉乡着力构建双向沟通平台，强化纵向联动、同频共振，打破层级壁垒，强化资源互通，进一步实现了以共建促联通、以实绩话担当的深度融合，为驻村工作上下联动、协同发力奠定了坚实基础，驻村工作队在创建法治示范村、完善基础设施、服务基层群众等方面突出贡献和显著成效日益明显。

以警示教育明底线，防范廉政风险强意识。扎拉乡始终坚持扛牢扛实全面从严治党政治责任，注重提升基层党组织负责人廉洁意识和防腐能力，坚持把警示教育课堂延伸至自治区监狱系统，通过集中观看系列警示教育片、服刑人员现身说法，以真实案例敲响廉洁自律警钟，以“零距离”体验方式筑牢了拒腐防变意识，真正形成了“不敢腐”的强力震慑和“不想腐”的政治自觉，帮助新任主干和驻村干部拧紧了思想“总开关”，系好了履新“廉洁扣”。

以关怀聚合力，开展慰问宣讲暖人心。扎拉乡始终把关心关爱干部作为激发队伍活力的重要抓手，培训期间，通过促膝交谈、共话家常等方式，走访看望了部分驻村工作队

家属和“三老人”，感谢驻村干部家属对驻村工作的理解与支持，认真听取老党员意见建议，全面掌握其思想动态与实际诉求，面对面宣讲县委、县政府出台的“暖心五套餐”等系列惠民政策，切实把关心关怀送到驻村干部家属心坎上，把惠民政策措施送到群众身边去，达到了“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。

下一步，比如县扎拉乡将持续深化与西藏自治区监狱、拉萨监狱的驻村协作关系，进一步加强村级党组织自身建设，切实将学习收获转化为推动乡村发展、深化基层治理、加强党的建设的实际行动与持久成效，为奋力建设社会主义现代化新扎拉提供坚强有力的组织保障。